

# 联合国

大会



安全理事会

AS

Distr.  
GENERAL

A/44/793  
S/20984  
22 November 1989

CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

大会

第四十四届会议

议程项目 31

柬埔寨局势

UN SECURITY

NOV 27 1989

安全理事会

第四十四年

UN SECURITY

1989年11月21日越南常驻

联合国代表给秘书长的信

谨随函附上越南社会主义共和国外交部发言人1989年11月19日发表的声明（见附件）。

请将本函及其附件作为大会议程项目 31 的正式文件和安全理事会的正式文件分发为荷。

常驻代表

大使

郑春朗（签名）

越南外交部发言人 1989年11月19日

就联合国关于柬埔寨问题的决议

发表的声明

1. 联合国大会再次通过关于“柬埔寨局势”的决议，继续支持犯下种族灭绝罪的波尔布特集团反对柬埔寨人民。在过去10年里，联合国的错误决议使柬埔寨问题陷入僵局，妨碍了这个问题的公平解决。在联合国构架以外解决柬埔寨问题的原因正在于此。东南亚国家联盟（东盟）成员国在过去十年一直带头提出联合国关于柬埔寨问题的决议，但是东盟成员国也参加了第一次和第二次雅加达非正式会议和巴黎国际会议，以便在联合国构架之外解决柬埔寨问题。安全理事会五个常任理事国也参加了关于柬埔寨问题的巴黎国际会议。这证明，即使最希望在联合国构架内解决柬埔寨问题的国家也发现必须寻求通过比联合国更好的途径解决这个问题。

2. 东盟国家起草的决议最大的矛盾是，一方面承认雅加达非正式会议和巴黎国际会议开辟了新道路，并呼吁巴黎国际会议两主席如期复会以便解决柬埔寨问题，但是另一方面，决议的其余内容继续沿袭联合国过去十年采纳的毫无结果的老路，违反关于柬埔寨问题的巴黎国际会议的方向。该决议重复旧的立场，无视柬埔寨在过去10年的重大形势发展。虽然世界公众承认越南从柬埔寨完全撤军对解决柬埔寨问题具有重要意义，但是该决议故意不承认越南的撤军。联合国继续不顾柬埔寨人民的利益承认犯下种族灭绝罪的波尔布特集团，但是全世界都在谴责这个集团，呼吁不让该集团利用越南撤军发动内战并在柬埔寨恢复种族灭绝政权。虽然越南已从柬埔寨撤出所有部队，但是联合国决议仍只字不提停止向犯下种族灭绝罪的波尔布特集团提供军事援助，不提消除波尔布特种族灭绝政权的任何措施。相反，决议却要求柬埔寨人民承认波尔布特集团地位的合法性并创造条件让该集团重新将种族灭绝政权强加于柬埔寨。中国、新加坡和某些其他东盟国家一直千方百计维持这项站在一方反对另一方的联合国决议，其目的是利用联合国为其继续向波尔布特集团提供军事援助辩护，以便该集团发动一场内战，以侵害柬埔寨人民的自决权和阻碍早

早日达成柬埔寨问题的全面政治解决。

3. 世界上越来越多的国家表示支持关于柬埔寨问题的巴黎国际会议的道路，承认越南部队完全撤出柬埔寨是具有重大意义的事件，并清楚看到种族灭绝集团发动内战和在柬埔寨重新掌权是实现柬埔寨问题全面政治解决道路上剩余的最大障碍。瑞典和澳大利亚代表的声明和法国代表以欧洲共同体成员国的名义发表的声明表达了舆论的迫切要求，肯定有助于谋求柬埔寨问题早日获得政治解决。

4. 联合国应当是一个解决一切冲突、保卫和平和促进国家间合作的国际讲坛。令人遗憾的是，联合国继续沿着过去10年的错误道路走下去，通过了有利于种族灭绝的波尔布特集团和反对柬埔寨人民的决议。这只会损害联合国的威望，妨碍联合国在以和平方式解决柬埔寨问题方面发挥作用。

5. 越南社会主义共和国完全支持柬埔寨国的正义立场。越南政府认为，目前唯一的正确道路是，在越南完全撤军后，所有有关国家必须履行自己的承诺，停止向高棉所有各方提供军需品，促成停火，防止内战，鼓励柬埔寨各方继续谈判并继续为保持关于柬埔寨问题的巴黎国际会议进程而作出的一切努力，以便早日达成柬埔寨问题的全面政治解决，使东南亚成为一个和平、稳定、友谊和合作的区域。

-----